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tindige Verbrenmumg nicht mupbar gemacht wurdert wnd durdh den Kamin
entwichern, betvugen 2047 W.-E., dex Meft Der nicht mrbbar gemadhten W.-E.,
ging auf demt Lege von dev Qefjelbheizflache bid in die zu heizenden Niume
verlore. a. Wie viel Proz. betrug der Nupefjett der Heizanlage? b, Wie
viel Brog. betrig der Jcubeffelt ber Refjelantage? o Wie viel Prog. von
biefem Mupeffelt gingen auf dem Wege von et Refielheisflache bi® mn die
aut feizenden MRiiume verloven? d. Ydte viel Proz. betragt lebfeved auf
ben Gefamibeiswert des Vrenmmateriald beyogen?

97) Gin Fachmamn Hat die Soften Dder Heizung und Liiftung 3imeier
Gejingniffe, deren baulidhen Ginridytungen genau iibereinjtimumen, wie folgt
aujammengeitellt. Dad erjte eftngnid hat eine Heifwaiferheizung nut
Yjpivation-Ventilation. Die nlagefoften betragenw 68600 4. Betriebs-
foiter: Verzinfung 5%, Injtandhaltung 1%, Tilgung 2,59/, vom Anlage-
tapital, jonjtige Sojten fiiv Kohlen, Warhung ujmw. 4519 4. Dad zwerte
Gefingnis hat eine Heifwajier-Lujtheizung mit Pulfion-Bentilofion. An-
{agefojtenn 84000 .#. Betriebstojten: Berzinfurg 5%y, Snftandhaltung
1,19,, Tilgung 2,69, vom Anlagetapital, fonjtige Stojten fiiv Roblen,
Wavtung ujw. 1094 4. Jeded Geftingmis hat einen bewohnten Gebiue-

raum von 22500 chm und tn jedem fjind 450 Gefangene untergebradt.
Beredhne die Cinbeitdpreife pro Kopj b pro chm Gebdauderaunt.

98) lm tichtige Heizer beranguyiehen, wuche tm Jahre 1892 im
ftadtijchen Schlachthanie u Fromffurt a. M. ei Probeheizen veranitaltet.
Bon vier Probeheizungen folgen nachitehend bie exsiclten Rejultate. Kofhlen-
perbrandy in b, ©td.: 137,7; 180,5; 190 217,3 kg. Rerdampfte LWaffer-
menge in 0. Std.: 1208,3; 1141,6; 1215,9; 1534,2 kg, Heizivert dev Kohle
7623 W.-E. Pro kg Sohle wurde nupbar gemadyt: 4433; 4026; 40568
4497 W-E. QBerlorene Warmemenge: 1. durd bent Schornftein 2248;
9643: 2658; 2192 W-E., 2. burd) Letfung und Strahlung 769; 769; T69;
826 W.-I. und 8. durch Niictitiinde 173; 185; 138; 108 W.-E. a. Beredne
wie viel ke Waffer durch 1 kg Kohle verdampit ijt? b. Die itbrigen He-
fultate beziche auf den Heizwert der Rohle und driide fie in Prog. aus.
Stelle die Nefultate in einer Tabelle sujammen. (Die verbampite Wafjer-
menge ijt veduziert anj Wajjer von 0°C b Damypf von 100°C.)

IX. Abfdnitt.

L 3indredhnung

SRemt A. dem B. Geld feiht, jo ift A. ber Glaubiger (Reeditor) und
B. per Schulbner (Debitor). &3 iit m allgemeinen gebrauchlich, bag B.
bem A, fiic dad Perleifen ded Gelbed eune Pergiitung aufommen Lat.
Diefe Vergiitung mennt man Jins oder Smterefje und bas geliehene Geld
heift Sapital. liber die Hibhe der Jinjen niiifjen ®liubiger und Schuldier
jic) einigen. Mean jebt jeit, wie viel fiir jebes Hunbert ded RKapitald der
Sdyuldner bezahlen joll. Die Baphl, welde angiebt, wie viel Binjen fiiv
eine gewiffe Sett bon je Hndert zu entrichten {ind, uennt man Binsdfuf
ober Lrogente. Wenn nicht ausdriiclic) anberes bemerft ift, gelten Ddie
Prozente auf die Dauer eined Safres, vom Tage Der Werlethung ab.
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€2 fommen alio vier Stiife tn Betracht, ndmlich Kapital, Binsfuf,
Sufen und Beit. Sind drei von-diefen gegeben, jo fam dad vierte
bevedhnet werben. €3 fonnen aljo vier verfdicdene RechmmgBarten vor-
fommen. Alle biefe Anufgaben fallen unter die gemeinjame Benennung
Bindrechung.

S 1. Berednung der Sinjern.

Dic Verednung bder Stnfer it vonr den vier Redpungdarten bdie
wid)tigfte.

A. Beredmung der Binfen nad) Jahrem.

Siehe Berehnumg Hes Prozentbetvages bei der allgemeinen Prozent:
rechmmng, Abjdhn. VII,

1) Beredine von folgenden Kapitalien: a. 400 .4; b. 600 A c. 900 A
bie cinjibrigen infen su a. 39/,: b. 49 c. 50/,

2) Beredme von folgenden Kapitalten: a. 25 .#: h. 50 .4: ¢. 5 .4-
d. 20 .4; e. 80.#: f 12Y, .#; g. 33Y, .#; h. 662 #; i. 250 .4;
k. 750 .#; 1. 1850 .#; m. 1120 .#; n. 18121/, #: o. 3331/, M bie cin-
jabrigen Binfen su: a. 49: b. 69/, e. 39/: d. 5.

5 %f{ﬂ;e 1;f. Beadyte, in welder Begiebung das Kapital zu 'I?JU flebt. 3. B. 121/, A
== /g Hunbdert.

3) Beredine von folgenden Kapitalien: a. 13 .4: b 26 .4 c. 42 4
d. 63 .4; e. 82.4: f 37.# bie einjibrigen Jinfen zu: a. 3 e B L
¢. 5% d. 69

(Da 1.4 3u 19, 1 § Binjen trdgt, fo bringen 13 .4 su 30 —13
mal 3 § =39 § Binjen)

4) Berechne von folgenden RKapitalien: a. 1372 A; b, 2348 4
c. 3437 Biterr. ®lb.; d. 4229 Francad; e. 1329 holl. GIb.: f 2364 Rubel
bie einjihrigen Binfen zu: a. 39: b, 4 156D

(Siebe Abfchn. VII, Aufq. 8, vraftifche Jeqel.)

5) Beredine vorr folgenden Kapitalien: a. 1810,25 .4#: h. 514,92 .4
¢. 954 .4 75 §; d. 358 Rubel 14 Kop.; e. 982 Dollar 55 Centd dic ein-
jahrigen Binfen ju: a. 49/ b0 5,

6) Beredime von folgenben Rapitalien: a. 872 .4: b. 1378 Gb.:
c. 3456 ;ﬁr&ncﬁ 63 Eient.; d. EPSQ,GS pdn. Kronen die einjdhrigen Binfen
gus a. 39,04 b, 819 ¢ 410/ . § 420/

(Ciehe IE?Ib]'rl’m. \I;‘Ii'ﬂ Auig. {*4{3 fa%

. ) Berede von ben Kabitalien der vovigen Aufgabe die eimjihrigen
Binfent su a. 21,97, b. B, . 41,0 d. 64,9,

Siehe Abjchn. VII, Aifq. 17.

8) Wie viel Intereffen geben:

a. 1225 4 au 4 9 jin 5 Jahren?

h. 648,75 SRR P R
c. 1063 Rubel " 5j)’20;'{[} i 3 " 2
d. 92526 Xranes, 38100 , 4 , ?
a. 13:14,68 Dollar " 41,]50/0 e " ?
£ 182264 .4 61,9, ., 8 ?

9) Wie viel Rinfen geben et 5,9, p. a. (b. §. pro anno = fiir3
Sahr). 740 .4 in 2 Jahren, 825.4 in 4 . und 925 4 in 532
Unfap: (7,40.21-825.4-1-995 ,5).55=94,05.55 =
Crtlarung: 740 4 geben in 2 Jafren fo viel Jinfen, wie 740 4.2
in 1 Jahre ufi.
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=ritl) Wie viel Jinjeit gebetr bet 41/, p:a. 700 4 11 8 Sabren, 275 4
nm4 S, 7404 in 5 J. und 560 .4 wm 2 J.?

B. Beredumg der Jinjen nac) Vonater.
11) MWie viel betvagen die Finjen von 426 .4 in 7 Wonaten u 17905
monatlich) ?
Ausredhmung: 4,26 .Y, . 7=—1,42 . 7="
12) Wie viel betragen die Jinjen:
a. bon 960 .4 zu 159, monatlih i 5 Wonaten?
b. " 8‘3‘2:?5 " ?'J"‘ Uf " 4 ?

fis " B /0O " " *
B 1092 80: 5 -y =Nt ST g )
d- " Ul)—l,(}-l non 3!’50!(0 " I 7 ] ?

13) Wie viel betvagen die Hinfen bon 2645.4 n 8 Pionaten u

5%/, p.a.?
b.2654 . 8

100 . 12

y 0/14) :L\h; viel Detragen bie Jimfen von 2645.4 in 8 Wonaten Fu
411,90 p- a.:

Da 8 Monate — 2/, voit einent Jahre find, fo evhilt man aud) %y
pont 41,9/, =89/, Wean fann aljo jagen: Die Binjen 3w 41,% p. a. m
S Monaten find gleicy den Jinjen yu 8%, aljo 26,45 . g=7

15) TWic viel betragen die Jinjen:

Anjab :

o vort 825 4 in 9 Vion. zu 3 Y, p.a?
b I 1[}96:20 won 5 1" " 3‘1 SUJ"‘[} n }
G, i 1 735 " 1 1 1 i n 31,{201;& " ')
d' " ﬁ':h-}() 1 " 4 i n b D;'f{l " ?
€. 126 "noo" 2 ':‘; ) mt " 4 Uiju " ;
f- " 42Ur80 "on 4 " 6 " " 0 “1{ " l')

2w 958:?.*3 n o u 2 1 4 B ) 41[20}’?} 1" i3

16) WBiec viel Jnjen geben: a. bei 31/,0/, jayrlich 850 4 in 7 Vion,,
980 .4 . b Mo, 2825 .4 i 6 Mom. unp 18604 in 3 Weon.? b, bet
3.9/, monatlich 620 .4 in 6 Mo, 325 .4 tn 8 Mon, 288 4 n 5 Wion,,
620 4 it 4 Veow. und 876 .4 in b Mon.? (Siehe Aujg. 9.)

17) A. [dpt fih ein Haud bauen und muf dem Bauunternehmer, der
et Bau ausfithrt, tontrattlic) folgende Bauraten jahlen: Am 1. April
3400 .4, am 1. Juni 4200.4#, am 1, Ang. 6500 .4, am 1. DOft. 4200.4#
und den eft von 6000.4# am 1. April des folgenden Jabhred. Nach
Tlbereinfommen 3ablt A. die ganze Baujumme am 1. Aov. besdjelben Japhres.
Damit aber feiner von ifmen Schaden erleidet, werden jowohl fiix Ddie
Boften, die zu fpit eingezablt werden, ald auch fiic den YPoiten, der zu
rith eingezablt wird, 5%, injen p. a. it Rechnung gebracht. Wie viel
mug A. am 1. ov. ablen?

njas: 24300 —(34.7-4-42 .5 4 65.3+ 42.1—60.5). %,

18) Gin junger Techniter, dex bei cinem Vauunternehmer in Stellung
ijt, Hat vom 1. Upril 1892 bid dahin 1893 folgende Eriparnijfe tn der
©partaffe belegt: Sm Dai 50 4, m Sunt 60 .4, tm Aug. 70.4, im
Sept. .4, im Jov. 50 .4, im Dez. 80 .4, im Febr. 90 .4, im Wiary
85.4. Sn denjelben Nonaten des olgenden IJahres betrugen feine Er-
fparnifie bezw. 120 4, 90.4#, 75 .4, 80 .4, 85 .4, 100 A, T5.4 und 50 4.
Die ©parfafje gewdhrt 8%, Jinjen und bverzinit oie Cinlagen vom
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1. Tage des nachiten NMonatd am. a. Wie viel betrugen die Eimlagen
jomt Binfen am 1. Apvil 18937 b, Diefe Summe lief er jehom. Wie
biel betrugen jeine Criparnijfe jamt Zinfen am 1. April 18947

C. Beredmnung der Jinjen nad) Tagen,
€3 ift bie Bevedynung dev Jeit, wenn e fich um volle Jahre und
Mionate hanvelt, ald befamnt vovaudgejept. Nach gemadhten Criahrungen
biivfte ed nicht fiberfliijfig jetn, die Verechming der Seit nach Tagen wieder
i Erinnerung zu bringen.
. Der Monat wird zu jo viel Tagen gerechnet, ald er wirtlidh Hat.
Wie viel ‘Tage find vom 19. Miirz bi3 25, Juni ?

Augredmung:
Sm Wiry = 12 Ty, (31—19) Bemerf. Von den beiben genannten
oo ot =30 Lagen wird nur eciner mitgeahlt. €8 1jt
gy =810, glewch, iwelcher von den Deiden dres ift. Jn
S e e ver nebenjteDenben NMechnung ift der [leBte
Sa.—98 Tg. (25. Junt) mitgezablt.

2. Der Monat wird au 30 Tagen gerednet.
LWie viel Tage {ind vom 19, Wiy bid zum 25. Juni?

Audredhnung: Ober:
Sm MWiey . . .. =11 T3.(80—19)  Big zum 25. Wity = 6 Ly,
o Aprilu, Wat =60 , - 3 volle Wonate —90
D =25 , Ca.—060

€a. — 96 2. :

Sm gejchaftlichen BVerfehre fommt die Bervednung der Sinfen nadh
Sahren und Pionaten weniger in Betradht, ald die Berechnung nad) Tagen.
sajt allgemein wird der bequemeren Necdhnung wegen der Vionat 3u
30 Tagen, bad Jahr aljo zu 360 Tagen angenommen, IRechnet man aus-
nahmeweije jeden Wionat zu jo biel Tagen, ald er wirtlich hat, fo wird
bei ung frofdem Ddad Jahr zu 360 Toagen qevechnet. Eine Aunalhme
hiervon macjen England mit feinen Kolonien und Amerifa, wo man nicht
nur die Wionate genau, jondern auch) das Jahr zu 360 Tagen rechuet.
An einem Beijpiel wollen wiv fehen, wie grof die Diffeveny ift, je nachbem
man den einen ober anbeven Gebraud) bei Aufdahlung der Tage anwendet.

Wie viel Jinjen bringen 2880 4 ju 41/,9/, p.a. vom 19. Mar; bis
31, Oftober?

a. Mionate gertau, bag Jahr 365 Tage. Vom 19. Mitry bis 31. Oftober

— 226 ZLage.
41,.2880.226 g
Auzredhmmag: ~ 100 365 80,245 4.

b. Monate zu 30 Tagen, bad Jahr 360 Tage. Vom 19. Miry bis
81, Dftober — 221 FTage.
41/,.9880.221 ..
T T
¢. Nonate gelmlt,jm@ Jahr 360 Lage.
41/, . 2880 . 226 81,36 4.

~ 100.360

Audrechnung:

usredjung:
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Die Nusrechnung unter a. ijt die volltommen ridiige. Die Differvetts
unter b. weicht am wenigitent von der Richtigleit ab, darum ijt dieje Aus-
vechnung, da jie mancge Abtirsungen bietet, auch fajt allgemein gebrauchlic.

Unter b. ijt jhon die allgemcine Negel, wie die Finjen fiir Tage be-
vechnet werden, gegeden. Jm obigen Beijpiele Lt fich der Jindfup gegen
360 Geben, jodafy dann die jehriftliche Darjtellung lantet: 25022 22

Die Bahl 8000 wird Schliifjelzahl oder Binsteiler gemannt. €83
eraiebt fich alfo fiiv die Bervedhnung der Jinjen nad) Tagen die NRegel:
Meultiplizicre das Kapital mit den Tagen und dividiere bas Produft duvd)
bie 3u dem gegebenen Jindfupe gehorige Schliifjelzahl.

Man findet die Schlitfjelzahl nach obigem, wenn man mit dem Jins-
fufe in 36000 bdivibiert.

19) Die Schliifjelzapl ijt:

PRRER Rl S e El_ b
Cibl s c 2l s e
d " 3;;’; ::,' = %i- i '_41;2:::?{: e
P " : J 0= foay ey 0=
1' " ‘q" U‘ff;} - T 6 ﬂ'l‘{} —

20) 2Wie viel betvagen bie Jinjen:
a. bon 288 .4 in 3 Mon. 17 Tagen 3u 5 9,2
h. I 288 r"on 2 " ) " " Hlflsuffﬂl
C. 32“ . In 5 n QE' " ] 4_]]2“]/01
P VT Gl SR b G
Die Abfitrzungen, die dad Nedynen mit Schlitflelzahlen gewdhrt, jind
nicht anguwenden, wemnt fidh dev Fingfup gegen 36000 micht heben [t
Xjt bies ber Fall, fo verjahre man wie folgenves Beijpiel zeigt.
ufg.: Wie viel Sinfen bringen 684 .4 zu 41/,° i 1 Nion. 26 T.7?
417,684 .56 17.19.14
005 360 s A0 S
21) MWie viel betragen die Jinjen:
a. von 1582 .# in 3 Wion. 3 Tagen zu 50,7
b- ] 2230 " " 2 It 14 " " 51 ,'_,n.-"J{]?
fos R e R TOR B e S g )
T e e e R e e
22) Wie biel betragen die Jinjen: {an |
a. 2326 .4 zu 41,0/ p. a. bom 15. Juli big 2. Nov.?
bl 2167, o rabOL e g 13. Febr. , 3. Pai?
oy 8125 Rt BBLLOE S S L TR A ), 26, Ity
d, 1440, . BY0 . . 21 Nov. 1892 bis 17. Aug, 18932
U (ol s S 17. Aug. 1891 15. Juli 18937
£ 9175, . 889 , - . 25 Dex 1892 , 13, Feb. 18937
(Welche von vorftehenden Anjgaben lafjen ficdh mit Schliffelzahlen
vechien?)
23) Wie viel betragen die Jinfen:
3. von 500 L in Cngland zu 31,%, p. a. vom 14. April bid
19. Oftober?
b. 529 L 16 sh 8d in Eugland au 5%, p. a. bom 28. Wai 1892
big 13. Mary 18937

Andrechnung:




________ il

c. 400 Doll. ir Wmerita zu 6%, p. a. vout 15. Junt 1892 big
12, Januar 18947
(Der Monat tit 3u jo viel Tagen als er hat und dag Jahr ju 365
Zagen 3u rechnen.)
24) Wie viel betvagen die Binjen zu 5°, von folgenden Kapitalien
und 3war von dem angegebenen Lage bid ultimo Dez. (1 MWon. — 30 Tage.)

106 H0 - he 20 Oai =880 ade- S oiie e s T LS Ad6h
481,15, 13, Widry — 287 R e e R e )
647,50, , 19. Mai :231 e e L e T
DESTD - wse iy = T e e e, et g o L
865,00 , , 12. Aug. :]38 ; SRS PR G E
20412 =, A8 ent, — 92 o g e S s A
it e e s 8 s A PR R N S A DA
61800, , 11.%on, = 49 e e e e
A lhiES e e s T e S e s R 00

8600

Sinfen :8{7’2{) =119,63 4.

Crildarun g. Wenn die Jinjen nach) demjelben ﬁmurup,c vor mel-
veren Kapitalien auj Tage zu bevechnen ]uﬁ jo ift bie gebrduchlichite Art,
ba man bon den cmaclm‘n Pojten die Fingzahlen juct. Sﬁic n};tnfsaum
ift bad Probuft and dem Kapital und bder Amzahl der Tage, fiiv welhe

bag Rapital a1t verzinfen ift. Die fleineven Wiingjorten bleiben Dhierbei

DEBET. ‘?’mm B. :
1803 Betrag Tage z;;;[ ;_
i f_!

M| A |
Ja. 11, | n Auslagen fiix Ste . . 625 | — | 350 21881 I“
Mavy | 16. ,, 0. RSt X i 29 175 285 2081 | E}J
Sumt o 16 bo. ey e e 29900 1285 195 | 1B ,[‘
Gept. | 28. 1 bo. ek 549 | 30 98 538 | "
Deg -Gl e Sinfen 89 0 L T 30 | 18 D
1 ¥ |

2864 | 48 (m‘)li
1894 i_

Jan. I Lelin ©Galbp -5 o b 264 | 48

Holgminben, den 31. Dez. 1893, |

Crfldvung Cine Abrechmmg wie borftehende mennt man cin

Gonto - Corrent.  Machbem man die Jindzahlen addiert hat, wird bev ,
Unter{dicd Dct]clbcn gefucht und biefer ald Jahlen-Saldo auj die Seite
gefhrieben, oo die fleinere Summe ijt. Der Unteridhies der Findzahlen
buu[] die Sdliijjelzahl bdividiert, giebt die Binjen (den Sutjen- @mbo) bie
Der eime bon dem anderm zu fordern fat.  Der Jnt1ut~uulbu wird auj
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auper Betradyt, wenn f{ie unter 1/, der bhiditen Sorte befragen, werden
bagegen im anderen Falle fitr 1 der hiodhiten Sorte genommen. (3. B. bei
ben beiden eriten $Poiten oben find die YPiennige nicht beriidjichtigt, beim
britten Pojten jind 648 .# gerechnet.) uch die Jinszahlen jelbjt verfiirst
man metjtend, wie dad aud) oben gejchehen iif, um die beden lefiten Stellen,
wobet man ebenfalld bie Negel beobadytet, dbap die lebte der himpujdhreiben-
bent Stellen um 1 exhdht wirh, wenn die beiden lehten Stellen, weldhe
man weglagt, DO ober dariiber betragem. Wirdb mun die Summnte Dder
Aindzahlen duvch die Schlitfjfelzahl, die jelbjtveritdndlich auch um 2 Stellen
verfiirat ijt, bividiert, jo erhilt man die Jinje.

2b) Wie viel betragen die Jinfen zu 6%, von folgenden Pojten von
dem angegebenen Tage an bid ultimo DVezember? (1 MNionat — 30 Tage.)

638 .4 vom 16. Jamu., 385,764 vom 16, Febr.,
121860 , ., 9. Maixs, 86025 . - 12 el
142500 , , 13. Piai, 827,00 , ., 14.3Jum,
80010 . . 19. uli, 888,50 , , 23.%ug,
29575 , o 14. Gept, 780965 . oI
1500,00 , , 15. Jiob,, 1200,00 ,, , 3. Des,

26) Sm Laufe ded Jahres 1893 Hat A. fiir B. folgende Audlagen
gemacht: den 11, Jan. 625 4, ben 16. Miry 729,75 4, ben 16. Juni
930,25 .4 und den 23. Sept. 549,30 4; bagegen hat B. bei A. bar ein-
gezablt: derr 18, My 600 4, ben 15. Mai 500 4, dent 15. Aug. 1000 4,
den 15. tov. 500 4, Jum 1. Jam. 1894 jendet A. dem B. jolgende Ab-

- rechmmg:

— it Holyminden KREDIT.

o 3 Tuge | Bt

. ] ”5

Ll€!!'| 1893 etrag age e

w o

o Mivy | 13, | Per Kaffe. . . . . . .| 600 | — | 288 | 1728

Bt o, . ]| 800 i 296 1 1130

a4 | Aug. 15. " e WAL L M e deri e 11,0 R T 136 1360
i R e R SR B e e G g o T 230
Dez, 814~ Bablenjalons = ves ot oo 2173

E-—-" i Sl e er (Ealhp. . el S o 264 | 48

21

e 2864 | 48 6621

|

A.

ber Seite in Nechmumg gefest, wo bie grdfte Jindjahlen-Summe iit.
Darnad) with der Kapital-Saldo gefucht. Diefer wird auf der Seite ber-
seichnet, welche die tleinite Kapital-Gunune ergiebt. Jjt bied, wie i bor-
jtehertder Abrechnung, im Kredit der Fall, jo hat ber Ausijteller ded Konto-
Storrents jemen Betvag zu forberm, tm anbern Falle ber Empjanger dev
Redynung,

9
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27) Sm Qaufe eined Jahres haben A. und B. folgende Auslagen fiir”
cinander qemacht: a. A. Dhat fiiv B. audgelegt: den 6, Februar 928 A,
ben 138. Vedry 5254, den 18. April TT5.4, den 23. Juli 600 .#, Den
17. ©ept. 1000 .4# und den 24. Off. 800.#; dagegen hat B. fiir A. aus-
qelegt: bem 16. Mai 900 .4, ben 25. Auguit 1200 .#, den 15. September
800 .4, den 16. Oftober 900 .4 und den 20. Degember T00.4. Wie viel
hat dent 1. Jam. ded folgenden Jahres ber eine vom andern zu forderm,
wenn 59, Binjen fiivd Jahr gerechnet werben? Stelle wie vorjiehend
ein Qonto-Kovrent auf. A. et ber Ausjteller desjelben.

SOLL Heren Jimmermeijter Mo iy
189¢ Rorioien | Betrag | & | it
1893 BVerfallzett 3 | 308

M| A e

Peidry [20 An Holz it Redhmumg . . | Juni  |20]11208 | — | 191 | 230191y

Mat |15 i bo. Auguit | 15| 985]20 | 136 | 1340 9¢

Suli {14 bo. Dttbr. |14 14‘28‘40 77| 1100 3

Jan. 11 Bahlenjaldo . 20408 5

B .
| |3621]60
1894
San. | 1| Un Saldo 30 | 64

Maagdeburg den 1. Jam. 1894,

29) Die Stein-Udmunijtration in Holyminden fertigt sum L. Jam, 1894
fiiv ben Mauermeifter . I m Koln em Konto-Korrent iiber jolgende
Wojten aus. Jinjen 5%, p. a. Debet: JFan. 1. An Saldo voriger Redynung
1210,40 4. Wtdry 16. gefchliffene Platten [t. Rechnung 2610 4, Mai 16.
Steine 3u einer Fajjade 1820 .4, Aug. 16. besgl. 1280 4. Jiel 3 Vionat,
Kredit: Sanm. 19. Barvzahlomg 1200 .4, Mai 18. desgl. 2500 .4, Juli 2.
peagl. 1500 .4, Jiov. 14. desgl. 1000 4.

Bemerl.: Fiir den Saldo aud wvoriger Rechnung werden 360 Tage
gevechnet.  Da die Barzahlungen einen Tag jpater eingefroffen jind, 1o
wird bei der Vervechnung der Tage ein Lag weniger gevechmet. Dag
angegebente Datum it dev Tag der Abjendung. (Diefe Bemerfung gilt
auch fiiv die beiben folgenden 2ujg.)

30) Bevedne folgendes Konto-Korvrent, weldes A. in Magdebu.y jiiv
B. in Hilbesheum jun' 1. Jaw. bes Jahres 1894 aufgeftellt. Hinjen 5%,
p. a. Debet: 1. Jan. 1893 UAn Saldbo vom vorigen Jahre 564,40 .#;
20, Mdry Holz laut Reduung 828,75 4, Siel 3 WVeonat; 28, April dedgl.
654,45 .4, Aiel 2 Monat; 13. Juni desgl. 418,30 .4, Hiel 3 Wionat,
Kredit: 10. Mary BVavzahlung per Pojt 620 4; 28. Jumi dezgl. 1400 .4
28. Sept. deggl. 400 .4,

31) Sonto-Korrent fiiv A, in B. von C. in D. Abjchlug: 1. Jam,
Binfen 49, Bei den Waren 3 Monat Jicl. Debet: 1. Jam. An Saldo
aud vorigem Konto-Korvent 1280,60 4; 9. April Waven 629,80 A4,
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~28) Die Holzhandlung N. N. in Magdeburg hat bem Jinumermeijter M.
ut H. Holy geliefert und gwar: am 20. Mavy fur 1208.4, am 15. Mai
riie 985,20 .#, am 14, Juli fiir 1428,40 .4. Dagegen hat M. folgende
Sablungen geleijtet: am 2. April 1200 .4, am 28. Wai 9504, am 3. Juli
1400 .4. Die Holzhandlung gewdhrt 8 Vonate Kredit (3 Dionate Biel).
Ste jendet am 1. Jou. ded jolgendent Jahres dem M. folgended Konto-
Korrent. HBindfup 59/,

LY in H. HABEN

T : = | Qipa-
[?m 1893 Berfallyeit | D8 | & g?{;}‘m
3 f | A

00 Spit | 2| Per Kaffe . . . . . .| Aprit | 4]1200]—]| 267 | 3204
48R0 |28, o Mat |29 950 —|212| 2014
Oft: | 8|, b Suli ‘ 411400| —|177] 2478
el Jan. | 1 . Binfen 59/, | 4096

- 1l , Saldo | | 30|64

o i | |se21]60] | 7696

N. N., Holzhandlung.
17. Juni Ddesgl. 42825.#; 9. Uug. desgl. 513,80 .4#; 15. Sept. desgl.
1420 4. Kredit: 18 Jan. Barzahlung per Poijt 1280,60 .4; 14. April
bedgl. 600 .#; 25, Jumi dedgl. 4256 4 ; 23. Aug. desgl. 500 4; 26, Sept.
beggl. 1350 4. :

32) A. hat am 15, Wai 1889 zu 43/,°/ p. a. 6800 .# gelichen, ba
er aber bie Hinjen nicht bezahlt, ijt ihm bas Kapital gefiindigt und ex
mufte den 1. Oftober 1892 dasjelbe nebjt famtlichen Sinfen eingahlen,
wie vicl watr died ¢

38) A. Dat fih ein Haud bauen laffen, fiiv den Bauplah Hat er den
13. Jtov. 1891 1575 .# bezahlt, fiiv den Bau Hat er den 6. Wdry 1892
4000 #, den 1. Juni 6000 4 und den 1. Oftober, al3 er bas Haud be-
rieht, Dem NMejt mit 6460 4 Dezahlf. Wie tewer it das Haus, wenn fiir
pie drei erjten Pojten 5%, Jinjen fiixd Jalhr gerechnet werben ?

34) A. muf laut ZTejtament an jeine vier Gefchwifter 20000 4 aud-
sahlen und jwar 4000 4 nad) 1 Jahre, 8000 .# nach 2 Jahrenw und den
Wejt nach) 4 Jahren. €r famn nadh) 1 Jahre aber nur 2000 .4, nad
2 Jahren 5400 .4, nac) 3 Jahrenw 3000 .#, nach 4 Jahren 6000 4 und
nach 5 Jahrenw denm et auszahlen. Gr mup, als er den MNejt einzahlt,
5%, p. 4. als WVerzugdzinjen zahlen; wie viel betvagen dieje ?

35) Der Bauunternehmer A. bat fiir B. ein Haud gebaut, AlE B.
bie legte Baurate nicht vecdhizeitig zablt, (it A. diejelbe auf dad Haus
gevichtlic) eintragen. Xewer evhdalt er die dritte Hypothef, Spdter Tommt

31(




B R e SIS

182

bas Haud zur Jwangdverfteigerung (Subhajtation). Die Berftetgerungss
¢often belaufent 1id) auf ca. 150 .4, Die erite Hypothet betrdgt 8500 .4
st 49, die Jinjen {ind riidjtdndig vom 15. April 1892 bis 27. Wug. 1894,
Die zweite Hypothel betrdgt 4700 .4 3u 43/,0/,, bi¢ Binjen find viidjtandig
pom 18. Aug. 1892 big yum 27. Aug. 1894. Die (Forderung ded A. be-
trdgt 1800 .# mit Den viickjtdndigen Finjen ju 5%/, vom 1. Apr. 1893 big
27. ug. 1894. Die Befiger der beden erjten Hypothefen beteiligen {ich
mic jo lange am Aujgebot, bis ihre Forderung gedect ijt. Jtachden died
erreicht 1it, 1t A. mur noc) dev alleinige Bieter und ev erjteht dad Haus.

a. Wie viel mup A. fiir dad Haus bicten? '

b. A. verfauit an bemjelben Tage dad Haud wieder und evzielt etnen
Vertaufdpreis, dap jeine eigene Kapitalforderung nebjt Binjen gebectt wird.
Bu weldgem Preije hat ev das Haus verfaujt? :

36) Bier Briider A, B, C. und D. feilen fich zu gleichen Teilen
i der Hinterlajjenichaft threr Eltern.

n Vermbgen (Aftiva) ift vorhanden:

1. Gin Haud, vad zu 12500 4 tayiert ijt; 4

2. Haushaltungsgegenjtinde, die zu 1620 .4 tayiert jind;

3. Hypothefforderumgen und war:

a. vor 8000 .# nebijt viidjtdndigen Binjen zu 4%, vom 15. Febr.
big 25. Aug. 1894,

b. von 6200 .# nebjt viidjtindigen Sinfen zu 33/,°/ vom 27. Nov.
1893 bid 25. Aug. 1894, :

¢. von 6200 .# nebjt viidjtdndigen Jujen 3u 31/,%, vom 13, Ang.
1893 bis 25. Aug. 1894;

4. Budhforderungen 2087,60 4. 1

An Schulden (Rafjiva) find vorhanden: |

1. Gine auf bas Haus eingetvagene Schuld von 3500 .4 nebijt viik- |

jtinbigen Binfen zu 81,9, vom 1. April bis 26. Aug, 1894; |

2. Bucyjchulden 726,40 .. ‘

A. iibernimmt bad Haus zum Tapwert, abaiiglic) ber davauf rubenden -
Hypothetichulden nebjt Sinjen, deven Jidzahlung ev itberminunt, jevier \

|

itbernimmt ev die Haushaltungsgegenjtinde zum Tapwert. B. ibernimmt
bie Hypothetforderung vom 8000 .4 nebjt ruditandigen Autjen; er iiber=
nimmt aber zugleich, die Buchjchulden zu veden. C. ubernimmt die iweite
Hypothetforderung nebjt riidjtandigen Hinjen und bdie Buchforberungen.
Bon leteren werden aber 121/, abgejest, weil eimige unjichere Forde-
rungent dariutter find. Die duitte Hypothetjorderung it gefindigt und
am 26. Aug. 1894 nebjt Jinfen emgezablt. a. Wie grof it das Erbteil
eines jedenn? b. Wie viel haben A., B. und C. nod) herauszuzabhlen ober
ju empfangen?

87) Gin RKapitalijt hat 60000 .# ausitehen und jwar den ten Feil
bavor ju 41,9, den 4ten Teil zu 5%, den Sten Teil zu 43/,%/, und den
Rejt su 49/,; wie viel Binfen hat exr monatlich u verzehren?

38) 650 .4 gaben in einer gewijfen Jeit 97,50 .4 Binjen; wie viel
Binfen geben in gleicher Beit und zu vemjelben Jinsjup 975 4 Kapital? |
PGB |

Anjab: PV (Dretjab.)

~ 39) Gin Kapital Hat in 6 Jahren 99,24 .4 Jinjen eingebradyt; twic
viel witd es nad) demielben Jinsfup tn 4Y/; Jabhrew einbringen?
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40) Gin 3u 31,9, audgelichenes Rapital fhat i einer beftimmten Beit
230 .4 Jinjen eingetragen; wie viel wird €8 in berjelben Beit zu 41/,%,
embringen?

41) 500 .4, 3u 4Y/,%, verliehen, geben in einter qewiffen Beit 135 A
Binjen; wie viel betragen in derjelben Beit die Jinjen von 2010 .4 ju S0P
Q["-ai . @ '@D : ;}}]3
Amjay 500 . 41/,

42) 720 4 bringen n 51/, Jabren 118,80 .# Binjen; twie biel Jinfen
erhilt man von 860 4 in 4%/, Jahren ju bemjelben Bindfuf? .

43) Gin RKapital bringt zu 3/,0, in 5 Jabren 87,5 .4 Binjen; iwie
piel Binfen wird dasfelbe Kapital yu 44/,°), 7 Sahren bringen? :

44) 8475 .4 haben in 6%, Sabhren 2203,5 A Ainjen eingebradyt; wie
viel Binfen werben 9424 4 n 3%, Jahren 3u pemfelben Bindfup ewn-
bringen?

( Bujammengefebter Dreijal.)

§ 2. Beredming ded Projentjabes,

45) Bu wie viel Progent find 1628,75 .4 audgeliehen, ennt fie in
citem. Sahre 64,95 .4 Rinjen bringen? (Siehe Abjchn. VII, Anig. 39.)
46) Semand befam von 1268 .4 in 3 Jahren 171,18 4 Binjen; zu
wie viel Prozent war das Kapital verliehen?
5][1‘[’{18- 1_?!,]8 : 1(%(_]
G- 7968 3 ‘
47) Bu wie viel Prozent find folgende Kapitalien audgeliehen, wenmn:
a. 860 .# in 6%, Jahren 193,50 4 PHinjen qeben 2
b. 3780 " " Ssl."rg " 425p25 " n "
C. 3520 oo 31{2 " 400!40 I " " ‘?- . .
48) A. bezahlt fiix 1650 4 i T Monaten 57,75 A Binfen; wie biel
Prozent bringt dad jahrlich?
S =R 100 T2
Anjab: 1650 7
49) Bu wie viel Prozent p. a. jund folgende SKapitalien audgeliehen,
et :

a. 2935 4 in 8 Monaten 74,50 4 Jinjen geben?
b RIa0 e e 920194, . D
e 137615, oo 1R e
50) A. it in Geldbverlegenbeit und leiht von einem  Gelbverleiber
48 .4 auf 8 Wodhen, wofitr er 2,40.4# Binjen bezahlen joll; twie biel
Progent bringt das jahrlich? (1 Jahr gleich 52 Wochen) i
~ 51) Der Wucherer A. leiht an B, vev fidy in groper Gelbverlegenhett
befinbef, 250 .4 unter der Bedingung, bafy nadg 4 Nionaten die Schuld
wieber getilgt werden joll. Die vevabredeten Binjen, 20 .4, Dbehilt A.
gleich zuviicf. Wie viel Prozent Jinjen fiid Jabr nimmt A. alfo? (B.
erhlt nur 230 .4, die Binjen jind aljo auf bieje ©Sumnie zu beziehen.)
52) A. muf fiix de Seit’ vom 18, Wiy biszum 8. April fiiv 840 4
5,25 .4 Binfen beyahlen; wie viel Progent fitrs Jahr afjo?
5,25 . 100 . 360
840 . 25
53) Bu wie viel Progent find folgende Kapitalien audgeliehern, tvemn:
a. 2232 .4 vom 17. Mary bis 9. Aug. 4402.4,
b. 1290, , 12. Juni big 3. Suli 3,01 .4,

Ll '

Anjab:
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e. 168 .4 vom 19. April big 14. Mai 1,05 .4 umd
d. 920, , 16. Pary 1891 hHi3 26. ummﬁu 1892 73,60 .4
Sutfen bringen?

94) G RKapitaliit 'I}ﬂt ’%hﬂﬂ(l # verliehen und echalt jabrlich 1665, #
Jinjen, 15000 .4 bringen 41/,°, und 12000.# 5°,; su wie viel Prozent
tit der Nejt audgelichen?

55) Cin Kapitalijt Hat jein Geld jo angelegt, dafy es mit 31/,%/, ver
sinft wird; da thm aber der Zindfup su nicdrig iit, will er jein ‘Geld o
belegen, bnﬁ er tn 3 Sabren o biel _{Imcu alé bigher f 4 Jahren Dat;
s wie biel $Prozent mup er jein Geld 115:1'101['}(-11 ‘?

56) Bon 4500 .4 Kapital jtehen 2100 .4 11,9/, Hiher al3 der NReit,
pasd ganze SKapital hlmqt iabrlich 190,50 .4 {m}cn weldhed ijt der Jins-
fup lﬁtﬁ einmgelnen 'ﬁnmmi ?

o7) Jemand Hat 3wet STm_ptmﬁc_n von je 15000 .4 miﬂmﬁmﬁcn umbd echalt
bon betbent zufammen 1500 .# Sinjen, zu welhem Bindfufe iit w%u
Sapital ausgeliehen, wenn dad eine 1/, “n.L %ttmn mehr einbringt, al3 dad
andere?
~ B8) A. hat 3600 .4, 6600.# und 8300 .4 nunqc[w{]m a2 erjte
Sapital jteht 1/,%, hisher al8 das jweite und diefes 1,0/, hHiher als das britte,
aut weldhen %m 3Tufe ijt jebes mﬂul]m wenn die amiwﬁm Binfen 783 #
bLfI‘[‘l_L‘{EI’[?

59) A. hat 6400.# wmd 8350 .4 audqelichen, bie sujammen in 31,
Sabren 2020 A4 Binjen bumun per BmndfuB des erjten inmtuiw iAo
hoher, al® der Ded pweiten; 3u tie viel Prozent hat er jedes Kapital
audgeliehen ?

60) A. verleiht 6000.# am 1. Juni 1889 und 5000.4 am 1. Dey
1889 211 qleichem Sindfufe, am 1. Sept. 1891 werden beide Kapitalien mit
ben Sufen zuriicdgesahlt unb er erhdlt 12112,50.4; su wie viel Projent
war das Geld audgelichen. (Die 6000 .4 {ind 24/, Safhre aus »qchvun und
bringen daber jo viel Jinfen, wie 21/, mal bﬂ(}(}rldﬁﬁﬂ #in 1 Jahr ujmw.)

61) 3u mwic viel Prozent jteht ein Kapital, wenn e3 TILI bmc[ bie
einfachert Binfen a. i 20, b, i 25, e. wm 162f, d. m 183/, Jahren
verdoppelt?

62) Cinr Kapital wurdbe den 1. Jult 1885 verlichenr und hHatte den
1. Dft. 1891 jo bviel FBinjen eingebracht, daf diefelben die Hiljte des
Rapitals betrigen; su wie viel Progent p. a. jtand dad Kapital aus?

63) €in Kapital wurde den 3. Jam 1888 verliehen, den 13, Oftober
1890 fhatte e3 o biel '{im"ut eingebracdht, baf biefe bem Gten Teil bes
Sapttals Dbetrugen; au wie viel Progent p. a. war ed verlichen?

64) €3 find oret gleiche Sapitalien audgeliehen ju 4, 41/, und 59,
weldhes 1t ‘ﬁ{:r ‘mm*Ian nittliche oder mittleve Sindfuf?

f 44s
Anja: - =i fﬂ—-——}

65) A. Dat HU{}() M 31 4%, 10000 4 ju 41,9/, und 6000 .4 zu
59, p. a. belegt; wie viel Prozent Hat er im Durdhfdhnitt von jetnem
LVermigen ? foh i

8. 4=-10.4

Anjab: !g = 0{ ;r —

66) A. hat 8000 ./ M 3 3“/ 5000 A 3u 41,/0”,/0, 3600 .4 zu 4%, 6600..4
s 31,9/, unb 8200 .4 ju 5“/0 perliehen. Cp verleiht jamtliche Kapitalien




auf ein qrofed Grunditict, au weldem Ainsfupe miifite died gejdjehen,
wenn fte jabrlich diefelben Jinfen einbringen jollten?

67) Gin Miethaus bradhte cinen Reitertrag von 2520 . ein, und
ba3 Baufapital verzinjte fich mit 49/« wachdem ein Wmbau, Dder 4200 4
acfoitet Hat, vorgenommen ift, betrligt Der Jemerirag 3654 4. a. Wie viel
Rroz. bringt jeBt dad urjpriingliche Baufapital e, wemt dad RKRapital
Sir pen Umbau, pas amgeliehen it mit 43/, verzinit wird? b. Wie biel
Proj. tragt jebt dad Baufapital em, twemn bie Umbautoftert zu diejem
himzugeredhnet werden?

68) Bei einem Konturfe ftellt fich nad) Dem BVerfauj jamtlicher Saden
eit Barvermbaen vor 15917,08 .4 heraud. Jum 26. ug. 1894 wirb bie
Sdlufredmmg aufqejtellt. Die Schulden (Pajfiva) betragen:

1. 954,25 A4 Gerichtziojten.

2. Hypothetichulden: _ _

5. 6000 .4 nebjt 49/, Jinfen vont 14. PMiiry 1892 bis 26. ug. 1894,
h. 4000 " T} 41/.20}{. " " 13 ﬁ‘:ﬁhr- " " 1 r "

3. Bevorzugte Forderungen 240,25 A.

4, Budijchulden 9810,88 A,

Die Poiten unter 1 Hid 3 werderr boll bejahlt, die Budhaldubiger
erhaltenn Den Neit. a. Wie piel Proz. erhalten biefe? b. Der Fummer=
metjter A. hat eine Buchforderung vou 1025,20 .4 und der Mauvermeijter B.
bor 2589,20 4. Wie viel evhilt jeder? e Dem Sehlofjermerjier C. merden
357,90 .# fiir feinte Buchiorverung audqezahlt. Bite piel Hafte Diejer ju
jordern?

69) Semand Hat von einent Rapitale, dad au 81,0/, verliehen wav
iihelic) 660 .4 Rinfen eingenommen; gut wie viel Brog. miifite €8 ausftehen
um 891 .4 jii[}lx;}ﬁd} einaubringen?

Sty o 91

Anjah: — s

70) Bon zwei gleiden Kapitalien hat dad eine in 3%/, Jahren o viel
Binjen eingebracht, ald dad anbere it 48/; Jahrenm; zu wie piel Prog. iit
{ettered audgelichen, ywenn Dad erftere 59/, p. a. einbringt?

71) 6300 .4 find 3u 4% perliehe; au wie viel Proz. miijjen
5400 .4 vetliehen werden, et beide Rapitalien jahrlicy gleich viel Jinfen
einbringen jollen?

72) Bu tvie viel Prog. mijjen 1600 .# 6 Safre ftefen, um cbertjo
viel Sinjen zu bringen, als 960 Mo 8 Jahren zu 5,7

v " 1600.6

78) Bu ivie viel Proz. miiffen 9000 .4 Delegt werben, bamit fie in
perjelben %eit 1440 .4 Binjen bringen, in twelder 1500 # zu 4%, 200 A
Binfen geben?

74) 8u wie viel Prog. ift ein Qapital, dad in 6 Jahren 215322 4
%inieu bringt, ausgeliehen, wenn €3 3 59/, in T4, Jahren 3166,50 A
Binjen gebracdyt Hot?

T5) 1952 .4 find 3u 41/,%, 61/, Jafhr verlichen; s fic biel Proz.
mitfien 1784,25 4 verlichen werden, went diefe in 8 Jahren ebenjo vicl
Binjen einbringen jollen?
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§ 3. Beredmung ded Kapitals,
76) G Kapital it su 5%, audgeliehen und bringt jahelich 60 .4

Sinfen, wie grof ijt dasfelbe?

Anjaby: l@gﬂ (Siehe Abjdn. VII, Aufg. 60.)

77 A. bat feine jamtlichen Gelber su 43,9, verlichen und nimmt
jdhrlich 1830,60 4 Binfen eint; wie viel hat er ausftebhen?
~ T8) Jemand erbielt von einem Kapitale, bad ju 5%/, audgelichen war,
in 4 Jahren 180.# Sinfen, wie grof war dag Kapital?

Sniaty: 100-180

o o

79) Welded Kapital giebt:

a.zud Y in6 Jabren 120.4 Binjen?

i L SR & 1080 ,, ?

o
-
—
=
B
b
T
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el
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e. " 41/200 1] 31.-"’3 " 840 " ] .
80) Weldyes Kapital bringt in 7 Monaten 3u 5%, p. a. 68,70 .4 Binjen?
Sfnfay; 100 6370 .12
mab: B 7
81) Welched Kapital giebt:
a.3u b 9 p.oa in4d Monaten 84 .4 Binjen?
b- 1] 41/ ﬂX{J (] " 311"3 H ]2!15 " - 1" ?
C. o 31/?0!9 1 r 71[5 ) 151120 " r '
82) Wie Uic‘{ Stapital mup remand ju 41,9/ p. a. belegen, um fiiv
pen Zag 8,10.4 Jinjen zu erhalten? (Dad Jahr 3u 865 Tagen gevechnet.)
Slnjas: 100810, 565

41/
83) Weldhes sm{ftm[ giebt:
a. u 42,9, tdglid) 4,20 4 Jinjen?
b. , 41/, wichentlich 48,60 4 Binjen?

84) Wie boch beldujt fich dad Vermbgen eined RKayitaliften, Dder
widgentlich 48 # Binfen zu verzehren hat, wenn die eine Hilfte derfelben
bie Jinfen eined RKapitald find, dbad zu 4%, bdie anbdere Haljte die Jinfen
eed Kapitald, dag zu 41/,%/, audgeliehen ijt?

85) Wie hod) beliefe yich nach) voviger Aujgabe dbad BVermijgen, wenn
bie eine Hilfte desjelben zu 4%, und die anbeve zu 41,9, verliehen wire?
(©udye sunadyjt den mittleren Hindfuf.)

86) Cin Sculbner bezahlt nad) Ablauf eined Jahred an RKapital und
Binjenr 2730 #; wie qroB war dad geliehene Kapital, wemn 59, Jinjen
gevechuet finb?

?
?
9

5 100 . 2730
Anjat: ST
©prid): 105 .4 waren anjinglichy 100 .
100
1, war o 105
100 . 2730

2730 ,, ‘vaven ,, - M.

105
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87) Wie qrop ijt bad audgeliehene Rapital, dasd ur 1 Jahre angewadhien ijt:
a. bet 5. Y p. a. ju 177429 47
b g B s TOD0EB0) 2
C. n 31,".‘5{1;11 LTSy ] 2445r90 n?
By 801 SR o g1 o
88) Wie qrof ift ein Kapital, weldhed mit feinen Binfen bei 41/,°/, in
Sabven ju 20438 .4 anwddit? (Die Binfen fiir 100 4 befragen in
3 Jahren 13,5 .#, alfo 100 .# find zu 113,5 .4 angeroadhjen.)
89) Wie qrof ijt ein Kapital, bad:
a. bet 62/, p. a. in 4 Jalhren zu 2338 .4 almuiif[]]“tg

o
G

b' (] 41,,"{:][?{#3 T " 6, 1 " 13??;:11 " " .
C. ij: t_}a"llll " " 27’12 " I 9}‘-};36 " " 5
]' ) ”inJ " 1l 31-"-} 1 " HD'{r{:'{} " ] R

90) TWie grop Ut ein Kapital, dag mit feinen Jinjen zu 4/, p. a. in
8 Monaten zu 175560 A4 anwadjt?
Ausvedymung: Fiiv 12 Monate 4 ¢,
8 " 22]:5{3.1'{(]' LT{TL‘
Antfak: 100 . 1755,60
Amag: —’:[—UQEI,J'—-
91) LWie grof it ein Kapital, bad mit jeinen Jinjen \;
a. bet 8 9 p. a. in 9 Mon. 3u 1384,465 4 angewadhjen it?

=1 9 A G ?
b. T ;1".29.,-!'0 o M h {)74,80 e ' " 9
{ P i LN a s
(5% ¥ 5 “jiﬂ- 2 o '1'#.'5 i " 24:{}‘0.,20" " 1] 11 ‘?
d. 4 9 " " -l,fg " " ':46;02:-} (L

" 0 2ETP "
~92) 7000 .# I_]I:Iht‘ll i einer gewiffen Beit 175.4 Binjen gebradt;
wie grof mup dad Stapital fetr, dbad in derfelben Jeit und 3u demfelben
Bmsjup 325 .4 cinbringt?
Ynfay: S 220

175

93) Weldhes Kapital bringt in 5 Jahren ebenjo viel Jinfen ald 3500 .4
in 6 Jahren? . :

94) Welches Kapital, dad zu 69/, audgelichen ijt, bringt in derfelben
Beit cbenfo viel Binjen, ald 720 .4 3u 41,9/, ? e

95) TWie viel muf man verleiben, um i 6 Jahren 540 A Binjen
st crhalten, wenn man bei demjelben Findfup von 4800 4 in 5 Jabren
720 .# erbalt?

Yusrechnung: 4800.# in 5 J. 720 4 Binjen,

? . 540 |,

il |

X [T "
S 4800 . 5. b40
o 9 A e S S
Aljo Anjab: 5790 :
96) Wie grof ijt dag Kapital, welhed i 31/, Jafhren zu 41/,%/, ebenjo
viel Binjen bringt, als 3450 .4 in 4Y/; Jahren zu 21/,°/,? : '
97) Wenm ein Kapital vou 52004 zu 5Y/,°, un eimer gewiffen Feit
910 .4 Binjen bringt; wie grof ift dag Kapital, das in bderfelben Jeit u
411,90, 840 4 Binjen bringt? St o _
98) Von eimem Kapitale jteht die cine Hilfie zu 81/,%, aud und die
antbere 7u 5%, die jabrlichen Smfen betragen 408 4; iwvie grop ijt bas
Rapital? (Weldhes ijt der mittlere Jimdfuf?) 2 3
99) Von einem Kapitale, defjen jahrliche Zmfen 731,50 4 betragen, jieht
1. qus 3u 41/, Y, u 48/, und Der Rejt su 51/,%/,; wie grop it diejesd Kapital?
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§ 4. Bevedynung der Beit.

100) Gin RKapital vor 800 .# Hat, ju 4/, verlichen, nad) einer ge-
wijjen Seit 160 .4 Binjen eingebracht, wie lange Hat dagjelbe auj JFutjen
aejtanden? AT Sl -

Ausvedmmg: a. Die Jinfen betragen in 1 Jabhre :.:8.4usf-——_-652 M
fo oft 32.4 in 160 .4 enthalten find, jo viel Jahre hat dad Kapital auf
Binjen geftanden. Alfo =2 =15 Jahre. :

b. Man tann die Aufgabe audh nach dem zujammengejehten Dretjal
vecdynen. e
Die Aufgabe Heift: 100 4 geben 4.4 Binfen i 1 Jahre,

8000y 10 MR R 1 ¢
oo 1 Sabe . 100,160
9 Iiifah s DueORY e oV
Alfo Anjab: 00 4 . g i o
101) S weldher Seit bringen: a. 720 .4 ju 59, 144 4 Hinjen eins
b. 4000 .4 3u 4 O/ 720 .47
¢ 3200 , , 31,9 1000 ', °?
G400 3 A8 /L0 800 . a2
e. 2600 , , 5Y,% 96525 , ? _

102) S welcher Seit grebt ein Kapital von 420 4 bei /3%, monate
i) 7.4 Binjen? _ “ly 2

Ausdrechmmg: a. Die monatlichen Jinjen—=4,20.1/, =140 .4. ‘bie
Beit= =2 Monate.

1 Monat.100.7 =
b, — 42[-]—: 1}[3— — ? Wionate.

103) Sn welcher Beit giebt ein Kapital von 720 4 bei 41/, p. a.
18,90 .# Hinjen? ;

(Will man wie unter a. der vorigen Aufgabe verjahren, 1o beredyne
man, da die jdhrlichen Binjen grofer {ind, als bie fdlligen, junadjt Die
monatlichen Sinjen.)

104) JIn welher Jeit geben: e

a. 891,80 .# zu /.0, monatli) 6,53 .# Sinjen?
b. 855 Gred. , % . 34,20Fud , ?
¢. 1230 Rubel zu HY/, p.a. 16,80 Rubel Sinfen?
d. 2940 Glo. , 4%, , 44106H. ~, °?
105) Sn wie viel Jabren verdoppelt fich) ein Kapital: iy
a. bei 21,0/, b. bei 315942 ¢ bei 497 d. bei 41/,%, ?
e. bei 592 £ bet 6%,7 :

106) A. hatte an jeinem Hanje et Kapital jhon jo Lange 1,t:ei;,gm_bnf:f
bie Binfen davon bei 41,9/, p. a. 1,8mal o viel befrugen, als das Kapital;
wie lange hat €& an Dem Haufe gejtanden? i

107) Gin Kapital ftand zu 51/,%, aug; wie lange hat e nuﬁgﬂtmﬁ‘:}en,
wennt die Binfen a. den 3tem, b. den 4fen Teil Ded Kapitals _hctrug;m}.

108) A. Bat 3/, feined Rapitald zu 41,0, und den Jejt 3 3%/,
verliefen; in wie viel Jahren hat bad Kapital jo viel Binjen eingebracht,
baf Diefe bem Rapitale gleih jimd? ! f s B

109) Am 15. Oftober 1893 wurden auj 2232 .4 Kapital die b3 3u
bem Tage filligen Binfen zu 59, p. a. mit 88,04 .4 bezablt; an weldhem
Tage it bad Kapital verliehen?

e Y
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110) Am 22. September 1893 wurben anf 920 Hubel dedgl. bie bis
au dem Tage FiElligen Jinfen zue 414°%, p. 2. mit 147,20 Rubel bezahlt,
ait welchem Tage 1ft dad Kapital verliehen?

111) Gin RKapital von 2250 Gld. wurde am 15. Midry 1891 Au 6%,
p. a. angelichen: wam wurde dasdfelbe suvitdgesablt, wenn ote Sinfen bid
aum Tage der NRitdzahhmng 167,50 Glb. betrugen?

112) 1290 jched. Sronen wurden am 17. Ja. 1893 su 1/,°/, monat-
(ich vecliehen, bei der Nidzahlung betrugen die Jinjen 24 Kronen 8 Vre;
wann wurde dag Kapital zuviidaezahlt?

113) Wie lange miiffen 4500 .# ausjtehen, wm ebenfo viel Jinfen su
bringen, afd 6000 .4 in 3 Jahren?

3 5. . 6000
4500

114) Wie lange muf ein Rapital ju 4/,%/, ausditehen, um ebenjo biel
Binfert zu bringen, ald e3 zu 81/,9 in 3 Jahren bringt?

115) Cin Rapital bringt m 6 Jabhren 253 .4 Amfjer; wie lange
miifite e3 audftehen, wem 3 bei demjelben Prozentjabe mur 189,75 4
Binfent einbringen jollte?

116) Snt weldher Seit bringen 4800 .4 su 4%, fo biel Binfen, al3
a. 6000 .# 3u 31,9, in T Jahren, b. 4200 .4 zu 5V, in 6 Jahren?

117) S foie viel Beit bringen 11500 4 3u 49, ebenjo viel Jinjen,
ald 9200 .# zu 5%, in 61/, Jahren?

118) Gin Rapital Hat zu 51,0, in 6 Jabren 720 4 Binjen einge-
bracgt, it wie viel Sahren wird 3 auw 315°/, 900 A4 Binfert einbringen?

0 119) S welcher Beit Dringt ein ju 44/.0(, audqeliehenes SKapital
5621,67 Franfs Binfen, wenmn dasjelbe Kapital, s 4%/, audgelichen, in

-

3 Sahren 4 Mon. 15 Tagen 437241 Frames Jinfen bringt?

Infasy:

1. Die Wertpapiere und ihre BVeredhnung.
A, Ertlixungen.

Staatdpapiere. Wemn ein Staat qud den regelmaBigen Cin-
nalmen unabwendbare Ausdqaben nicht beftreitenn fanw, fo madht er eine
Anleife. Gr ftellt itber diefe in beftimmien Summen (100, 200, 300, 500,
1000 .# ujn) Schuldidheine aud. Diefe Sduldjcheine werben Staatsd-
papiere genamut. Sm weiteren Sirmre berjteht man unter Staatdpapieren
auch folche Schulbjcheine, die iiber Anleihem, vie mmter Anjjicht ped Staatd
abaejchloffenn find, audgejtellt werben, 3. B. von Provimen, Sreifen,
Stlidbten ujm.

N Etien. Grdfere Unternehmungen, 3. B. Cifenbahnbauten, Anlage
von Bergs wnd SHitttenwerter, Fabrifen ufw. tonmen Haujig von efrer
Perfor nicht audgefithrt werden. Das erjorderliche Rapital wird. von
mefyreren Rerjonen beichafit.  1Tber die Cinlagen (metitend in bejtimmten
Suntmen voun 300, 500, 1000, 2000.# ujw.) werden Scheine audgejtellt,
bie Aftien (Anteilicheine) qenannt werden. Ein joldes nternehmen 1it,
wie man jagf, auf ftien gequiinbet. Der einzelne Teilnehmey” heiht
ftiondr und alle Teilnehmer zujamumen bilden eine Attiengejelljchaft.:
Retcht dad uripriimglich anfaebrachte Kapital jur uafithrung ded Unter-
nehmend nicht aud, fo erhoht bie Gejelljchajt die Amzahl der Aftien, giebt
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alfo nodh newe Wftien aud. Wemn iiber die Nentabilitat des Unternehmend
vielleicht Sweifel auftauchen, jo jtattet man diefe newen Aftien mit etnem
gewiffent Borvedhte (Prioritdt) aud. S einem folden Falle werben die
aterit audgegebenen Aftien Stammattien, die andern Prioritats-
Attien genannt.

Briovitats-Obligatiomen. Wenn dad durch bdie Altiondve
aufammengebrachte Geld nicht ausreicht, fo wird von feiten ber Gefelljhaft
aufig eine Anfeibe aufgenommen. €3 werden Ghnliche Schulbjcheine iwie
Staatdpapicre audqeqeben. Diefe Schuldjcheine werden mit dem BVorredyt
(ber Prioritdt) audneftattet, dafh aud dem Gefamtgewinn bed lUnternehmensd
auerft bie Binfen fiiv biefe gezablt werben und ber Meit den Snhabern
ber Aftien verbleibt, baher die BVezeichmurg Priorititd-Obligationen.

Wertpapicre oder Eifelten. Vorftehend genmannten Papiere,
Staatdpapiere, Aftien ufw. werben Wertpapiere ober Effelten genannt.

Dividende. Der Gewinn, den ein Attiemmternehmen erzielf, wird
auf die Aftien verteilt. ©3 wird der Gewimm durch die Anzahl der Attien
dividiert und ber auf eine Uftie entfallene Teil wird Dividende genammt.
Die Subaber der Staatspapiere oder Prioritdtd-Obligationen erhalten
Binjen.

Nominal- ober Nennwert. Die Summe, weldhe in einem Wert-
papiere genamtt unbd fiber die der Schuldjhein ausgeitellt ift, wirdh Nominal-
oder JNennwert genannt.

Rurs. Wemn der Staat, cine Aftiengejelljchaft ujtw. bie Sinjen
nicht ohne Shwierigeiten 3ablen famt, oder wohl gar Absige macht, oder
wenn man jein Geld auf andere Weije nupbringender anlegen fonm ald
in gewijfen Wertpapieren, jo verfuchen viele, diefe Papieve zu verfaufen
und die natiicliche Jolge ift, dafy der Wert derfelben fallt, und baf man
beim Berfauf weniger dafiic erhilt, ald man felbft gezahit hat. €3 famn
audh der Fall eintveten, daf man fein Geld nid)t mupbringender anlegern
fam, al3 in gewiffen Wertpapieren, Finden fich daber fiir diefelben viele
RQduter, fo fteiat der Preid derfelben. Der Preid, dem man betm Sauf
ober BVerfauf filr ein Wertpapier giebt oder erhilt, wirh Kurd ober Tages-
wert genamnt. — Wenn der Kurd eines Wertpapiers gleich) dem emn=
werte ift, fo fteht dasfelbe al pari, ftehf der Ruvd iiber oder unter bem
Nennwerte, o jteht dad Papier itber ober unter pari.

Rurdzettel. Der gefamte Umfah in allen Hanbdeldartifeln ijt nicht
fo qeof, al8 ber Umfap in Wertpapieren. Die Wertpapiere find ein
Handeldartitel von der qrbhten Bedeutung geworden. €8 ijt darum von
jehr groper Wichtigleit, dafy jedermann ben Tagedwert eined Wertpapierd
leicht evjabren fomm, Ale groferen Beitungen teilen darum taglid) pen
Tageswert Der Wertpapiere mit und zwar, wie viel A fiiv je 100 .4
Nenmvert gezabhlt werden. Cine Bujammenitellung der Tagedwerte Dev
Wertpapiere wird Kurdzettel genannt. — Cin Kurdzettel ift leidht ver-
ftanblich. Nur einige auf demjelben vorfommende Bejeihmungen follen
erflirt toerben.

LG% (Geld) bedentet, su weldhent Preife ein Wertpapier gefucht wird.

B R Brien) . s s aum Berfauf
angeboten 1ft.
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b (bezablt) giebt Den Preis an, ju weldjem ein Wertpapter berkauftiourve.

" " r

e 11 " 1] n )] n i n "
baf aber nicht alle Nachfrage befriedigt werden fonmte.
bB* bedeutet, Dafi Vertiufe su dem angegebenen Preije jtattgefunden
haben, daf aber nicht alles, was zu diejem *Breije angeboten
_ 1jt, verfaujt 1t. i
Jingicheinbogen (Couponbogen), Findjdeine (Coupons).
Bu jedem UWertpapieve, zu dem eigentlichen Schuldjcheine, gehbrt ein
Wapier, bag aus mebhreren Eleinen Abteilungen bejteht. Jede joldper Ab-
teilung wird Bindjchein (Coupon) und der ganze Bogen Jingjdeinbogen
genamt.  Jeder Binsfchein it eine Amweijung auf die Hinjen fiiv den
Sculdjchein fiiv eine gewiffe Beit. Anj jevem Sindjcheine ijt die Jeit
angegebert, fiiv weldye ev die Zmjen amweitt und wann er fillig ijft.  Jit
ber lepte Sinsfchein abgetrennt, jo bleibt nod) ein Teil des Hinsjdjein-
bogens iibrig, der Bingjcheinleijte (Talon) genannt wird. Dev ZTalon
wird an der auj demjelben bejeichneten Kaffe gegen einen neuen mit einer
groferen 3ahl Coupond ausgewechjelt. Wianm LdBt Ddieje Auswed)jelung
meiftend durch eimen Banquier bejorgen. Bei Wbtien ijt‘eine dhnlidhe En-
vidhtung getroffen. Statt Find{cheine giebt es fHier Gewinnanteiljdetre
(Dividendenjcene).

B. Beredynung der Wertpapiere.

120) Semand fauft ein Papier von 800 4 Newmvert. Wie viel muf
er fliv dasdjelbe Sahlen bet emem Kuré von 93,40.47

121) Semand verfauit 10 Gifenbahnattien & 500 # Jennwert zum
Qurs von 112,5. Wie viel Staatépapiere a 300 4 Nenmwert fann er
jiir den erhaltenen Betrag faufem wnd wie viel bebhilt er nod), wemr ver
Kurd diejes *Papiers 95,40 ijt?

122) Jemand faujte 6 Attien von je 5004 Nemwmwert gu einem Kurd
vort 108,50 .# und verfaufte jie nach furzer Jeit wieder zu 118,20 .
Wie viel hat er gewonnen? : :

123) Jemand hatte Jich bei eimem Witienumternehmen mit 30 Aftien
3 800 .4 beteiligt. Der Kurs per Ultie ftieg fehr bald auj 412. Gr
perfaufte Darum diefelben wieber, als et erit 10%, eingesahlt hatte. Wie
viel hatte er gewonmen, wenn auf die Jinjen fewe Judjicht genoununen
wirb? (Gr fatte nur 7y, ded Nemmwerts eingezahlt, erhielt darmm auch
mur 7/, ded SurSwertes mwiedet.) :

124) Semand 3o ein Kapital von 5000 4 cin, das ju 4%, ausge-
liehen war und faufte dajiiv Attien zum Kurd von 125, Am Sdjlujje Ded
erjten Jahres brachten die Attien 8%y, am Sdhlujje des aweiten 5/, nach
bem Drittenn 4%/, und nady Dem vievten 81,0/, Dividende vom Iemnwert.
Wie viel Hatte pas Kapital wihrend diejer Jeit nehr oder wemiger euts
gebracht, alé bei der friiheren Anlage in 4 Jabhren?

125) Der Kurs der Aftien nac) voriger Aufgabe war auf 84 her=
unter gegangei. Wie viel betrug der Kapitalverlujt, wenn diefelben zu
biejem Kurje verfauft wurben?

126) A. hat im Jahre 1891 1200 .# 4proz. Neidhsanleihe gum furfe
pon 106,25, 1892 desgl. 1600 .4 zum Kurfe von 107,50 und 1894 desgl,
1500 .# jum Surje von 107,25 gefauft. a. LWie viel Kapitalverluit hatte
A, wemt dicfe Anleibe in eine 8 prog. umgewandelt (fonvesticrt) und dahey

—
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sum Jtemmwerte juriicbezahlt witrbe und er fich das Geld auszabhlen liepe ?
p. Wie viel Schuldjcheine & 100 .4 iwitrde A. exhalfen, wenn er fiiv die
Summe, die er erhalt, 3 proz. sum Kurje von 86 emtaujchte? c. Weldjen
Bindverlujt erleidet er gegen jrither? d. Wit wie viel Proz. verzinjte
jich jein KRapital friiher und jept? (Jm erjten Falle ift die Summe, Die
A. iiber pari gezahlt hat, mit m RNedymung zu ziehen.)

127) Jemand will jein Geld entweder in eutem 4progentigen Yapiev
al pari oder in etnem 31/, prog. zu 89,00 anlegen. Vet weldjem paprere
iteht er fich vitdjichtlich der Bnjen am bejten und um wie viel ?

128) Weldhen Kurs diiryre a. ein 3%, proz. Papier haben, wenn es
Jich mit 4%/, b. et 3prog., wemn e fich mit 31/,°/, versinjen jollte?

129) wie hoch verzinit fich das angelegte Stapital, wenn man Altien
aum Kurje von 198,50 (fiix 100 .# Nominalwert) gefauft hat und Die
Dividende 129/, betragt?

130) Die ojterr. Silberrente it 5proj, ber Staat behalt aber bei
Einlbjung der Fingjcheine 169, ded Simsertraged ald Steuer zuviid. Ju
wie viel YProzent jteht aljp bdiejed Papier?

131) Der Kurs der biterr. Silberrente ijt 94,10. Veim nfauf der=
felben wird 1 Glb. ju 1,70 4 gerechnet; der Kurd ved Gulvens ijt aber
bet berr Binjen mux 160 (100 Gh.—=160 .4#). BWie viel Proz. Jinjen
tragt diejed Papier ein?

Crilarung Beim Untauf der Wertpapiere find aud) die Jinjen
mit in Beredhnung zu zichen. Ungenommen jemand faujte am 1. Juli

e e
R T —— el

Sa. 4334,67 |,

NAnmerl Die Feit wich bier wie bei dex Binsredhnung bevedyuet, (ber Wonat —
30 Tage und das Japr =360 Tage). Die Jinjen werden vom Nemuverte becedynet.

133) A. fauft am 26, Upril 1800 .4 3 proz. preup. conjolid. Anl.
Surs 88,50, Binstermin 1./4. und 1./10. Wie viel mup er japlen, wemn _
er den am 1./10. filligen Coupon exhilt? I

134) A. verfauft am 13. Dez. 1500 .4 31/, prog. pommerjde Yfand- .
briefe. Surd 99,60, Jindtermine 1./1. und 1./7. Der Kiufer lbevnmmumt
pert am 1. Jan. jilligen Coupon nicht mit. 2Wie viel exhalt A7

185) Gin Bauunternehmer echdalt (. BVertrag am 19, Juni eine Bau-
rate pon 4000 4. Er nimmt folgende Papieve m Sahlung. a. 6 Stud
(Uppoint3) & 300 . 3%/, prog. Berliner Stadi=Oblg, Kurs 99,20, Hing-

ein Papier, die Jujen dafliv wiven am 1. April (1./4) wd 1. Difober 3
W (1./10.) fillig, o ift ber nddyte Coupon aljo am L./10. fillig. Diefer 1jt
5 eine Anweijung auf die Binjen fiiv die Jeit vom 1./4 big 1./10. Dey
b Berfaufer des Papierds Hat demnach einen Anjpruch auf die Jinjen vom
§ 1./4. bis 1./7. und der $Kdufer desgl vom L./7T. big 1./10. enn Ddafer
i ber Kaufer ben Coupont mit dibernimmt, {o mup derjelbe dem ' Verfaufer !
ﬁ bie Zinfen fiir de angegebene Jeit vergiiter. BVehielte aber der BVertduyer '
ben Coupon, jo bhdtte diefer diejelbe Pilicht dbem Kdufer gegeniiber.
ﬂ i 182) A. faujte am 16. Juli 1893 4000 .# 4 proz. MReich3anleihe zum
el Rurje von 107,20, Sinstermine find 1./4, und 1./10. Er exfielt dem am
i 1./10. félligen Jinsjcheur mif. Lie viel hat er im gangen bezablen mitfjen? :
o Ausrechmung: ';
Rapital = 40 . 107,2 = 4288,00 .# |
i 4000 . 105 A
3 Jinjen = 9000 — 46,67 |,
5'
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terine 1./1. und 1.7, Den am 1. Suli filligen Coupon erhalt er micht.
b. 3 Stiit & 500 .4 81/, prvz. Bremer Anleihe. Kurd 99,40, Jindtermine
L/4, und 1./10. @r erhalt dem am 1. Off. falligen Coupon. e 2 Stid
3 300 .# 4 proz jadiijche Nentenbriefe. Kurd 104,40, Jinstermine 1./4.
und 1./10. Gr erhilt ebenfalld den am 1. Off, falligen Coupon. Welched
iit pag NRejultat ter Abrechnung?

136) A. fauft am 18, Niry 4000 Dollard i DObligationen der
Central=Bacific-Cifenbabn. Kurs 94,60, Fmsfup 6%, Smstermin 1./1.
und 1./7.  BWie viel Reichsmiinge hat er 3u zablen, wenn | Dollar—=4,15 .#
gerechnet und der ndachitjdllige Coupon thm ausgelicfert wird?

Der Antauf von Wertpapieven unterliegt eier Stener. Betrdage unter
600 4 jind fteuerfret. Der Stempel betrigt 2/, pro mille, bemunacd

600 .4 big 1000 .4 — 20 §,
1001 - ., 2000, =40,
2001 , , 3000 , =60 , ujw.

Dabei ift su bemevfen, dafy bet Papieren, weldhe itber pari jtehen, der
Stempel vom Nominalwerte geredynet wird, jofern die Swmme HO00 .4
nidgt iiberfteigt. Bei grdfperen Betvigen wird der Stempel vom Kurdmwert
gevechnet.

Den Antauf der Wertpapiere [afit man meijtend durd) einen BVanquier
bejorgen. Diefer berednet jich fiir feine Bemithungen, Portoauslagen wujiw.
Provijion. Die Hohe devfelben rvichtet fich meijtens nacd) dem Vetrage.

137) Der Bauunternehmer A. ldBt fiiv jich) durd) einen BDanquier in
Holyminden am 15. Suni an der Biorje 10000 .4 4%, Breup. Conjold
Eaujen. A. erhdlt von lepterem folgende Fedjnung:

10000 .# 4%, preup. Conjols zum Kurs von 105 = 10050,00 4

Sinfen vom 1. Jamw, 165 Tg. 4%, . . . 183,35 ,,
sSrovifion, Courtage und Porro zuf. % 25,00 ,

Stempel it Berlin und hier 3,30 4 und 2,20 4. . 800
Sa. 10263,85 A4
Bemert Bei einem Bibrvjengeidhdfte wie nac) Aufg. 137 jnd ge-
jtempelte Schlupjcheine audzujtellen wnd jwar: 1. vom dem Makler fiiv
feinen Auftraggeber, den Banquier ded befr. Bbvjenplakes, 2. von leftevem
fiir Den BVanquier in dex Provimg, filv den dad Gejdhdt ausdgefiuhrt wird
und 8. von diefem fiiv feinen Kunben; jodap ein und dadjelbe. Gejdyajt
breimal verjtewert wird. Wie iiblich trdgt der Wiafler die PHalfte bder
Steuer felbjt, der Erwerber bezw. Verfdujer emed Papierd hat aljo den
swetumbdeinhalbfacgen Stempelbetrag zu zahlem. (Stehe Aufg. 137) Jn-
Deflen ift e3 nac) den Beftimmungen ded neuejten Virienjteuergejesed dem
Banquier gejtattet, feinen Kunden eiment ungejtempelten Schlupjdhein zu
liefern mit dem Lermert: , Verjteucrte iiber bdenjelben Vetrag und dens
felben Preid lautende Shlufnote Nr. . . . befindet fich in meinen Hinden."
Diefes it jedoch nur zuldjjig, wenn der Schlupjdhein ded Banquierd am
Borfenplage mit dem WVermerf ,in Kommiffion” verjehen ijt. IJm lepeven
Falle erhilt ber Staat jomit nur dem pweimaligen Steuerbetrag, bon
welchem der Matler ein Vievtel und dev erjte Aujtraggeber den NRejt zu
fragen hat.
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